



张颂文: 腰部演员的崛起

●●● 一期娱乐



于自己所从事的演员行业,还是保有着一贯的热情和感恩,“世界上还有什么能抵得过热爱两字?”就像他之前说过的,“这些年来,我一直在做我喜欢的事情,我没有被这些逼得离开这个行业,多好啊,我很幸运。”

张颂文能够接到《隐秘的角落》这样的本子,是他的幸运。《隐秘的角落》能够遇到张颂文这样的演员,也是一种幸运。张颂文很会给自己“加戏”,而且他加的戏都能够成为“戏眼”,让一个原本扁平化、不吃重的角色成为全剧的一大亮点。被网友们称为演技教科书的那场吃馄饨的戏,原本是只有5秒钟的过场戏,却被张颂文“篡改”成了名场面。按照原来的剧本,剧情是朱永平没有接稳老板递过来的馄饨,结果撒了一地,朱永平蹲在地上捡馄饨。可张颂文觉得这样的设计传递不出更多的内容和情感,于是他做了一番改动。让夜宵老板按照惯例给了朱永平三份馄饨,本想把馄饨丢掉的朱永平,后来决定替去世的女儿吃掉这碗馄饨。原本是食不知味地机械吞咽,因为桌腿的不平让他身子一歪,一下子激发了内心的情绪,于是和着眼泪悲咽着吃下馄饨。网友评价说,“真是演尽了成年人的崩溃”。这场戏也是张颂文进组后的第一场戏,为了表现出痛失女儿的父亲形

象,张颂文在开拍前绝食了3天,并且刻意熬夜,才达到了角色的特质。他还考虑到,因为是下楼吃夜宵,所以角色的衣服一定是衣领松垮的家常衣服,脚上穿的是能够一脚蹬的鞋子。这样丝丝入扣的细节控,才真正是作品的加分项。

朱永平在剧中出场的第一次戏,剧本中本来也没有台词,全靠张颂文的自由发挥。身为广东人的张颂文把一大段地道的粤语代入,瞬间表现出了朱永平生意人的身份、暴发户的性格以及对儿子的漠不关心。原本设计的打麻将也在张颂文的建议下改为打牌。“一打麻将几个小时不挪窝,怎么能把生意做好?改成打牌,一局几分钟,随时可以走人,这样才真实。”原著作紫金陈看后说,“张老师的表演是最让我惊讶的,张老师演得比小说写得生动多了。”

张颂文还不忘对自己的表演“吹毛求疵”。他觉得在剧中有两点遗憾,一是开场时从粤语切换到普通话太过标准,应该说“广普”更地道。二是没有驾照的张颂文对开车不熟悉,肩膀的紧绷状态让角色看起来不够真实。

《隐秘的角落》是让张颂文出圈的作品,而去年上映的娄烨执导的电影《风中有朵雨做的云》,已经让张颂文获得了圈内的认可。开拍前,娄烨只告诉他要出演的是一个40岁的开发区建委主任。为此,张颂文竟然特意找了一家城建委的单位去上班,每天跟同事在饭堂吃饭,去拆迁现场,管路边小摊贩。为了符合角色形象,张颂文增重30斤,还把额前的头发全拔光。因为要在片中和小宋佳饰演一对夫妻,张颂文把两人的结婚照挂在床头,每天给自己洗脑。

张颂文在北京电影学院学习的表演理论是俄国的斯坦尼斯拉夫斯基体系,就是俗称的体验派,他也坚信这套表演理论。拍网剧《唐人街探案》时,他饰演一个泰国警官。有朋友要去泰国派出所办证时,他就好奇地跟着前往,拼命看那里的警察局里的人是怎么上班的。拍戏时,他不喜欢住酒店,而是通常租一个公寓。他觉得住在酒店里没有生活,而租房可以买菜做饭,还能深入当地人的生活。

在没有戏拍的日子里,张颂文转而去当了表演指导,这是他能继续留在演艺圈的出路。“没有人找我打篮球,那我只能选跟篮球比较接近的,那不就是用教练的身份在旁边站着,看他们打篮球?也挺好的,起码我依然在目睹这一切,感觉自己没被抛弃。”同时,这也是他为了能当演员的“曲线救国”之路。因为成了明星的表演指导,许多经纪公司的老板和导演都会观看他给演员们上课,这让他能被更多人看到。

那些被忽视、被挑选的日子,如今对于张颂文来说终于可以翻篇了。在《风中有朵雨做的云》之后,有100多个剧本找到了他,出道20年,张颂文终于有了“选戏自由”。在娄烨还未上映的新片《兰心大剧院》中,张颂文在片中饰演巩俐的老公。因为影院迟迟不开门,网友都替张颂文着急,心疼这个大器晚成的演员。他却云淡风轻地说,“我把事业规划到了死的那一天,所以就没什么可着急的了。”

□刘雨涵

张颂文,这还是一个让人十分熟悉的名字,但是,提起他在《隐秘的角落》中扮演的朱朝阳的父亲朱永平,相信不少观众都会竖起大拇指说,“好演员”。

为了约张颂文的采访,我给他的微博发去私信,不到半个小时便得到了对方的回复:“谢谢你的认可,但最近为了新戏的角色做准备,已经跟公司推掉了所有的采访。”为了拍戏而提前“闭关”,这像是张颂文这个“戏痴”的风格。几个月前,有媒体发表了一篇名为《腰部演员的哀伤》的文章,张颂文是被采访对象之一,成为了“腰部演员”的代表人物。他自述,自己的演员生涯已经经历了20年的“寒冬”:曾经在长达10年的时间里,他的年收入没有超过两万元,房东都没好意思向他提出涨房租。就在三四年前,他的片酬还只有几万块钱,甚至被提出过拿20万赞助费才能换得角色的要求。今年44岁的张颂文至今无房,在北京六环外的顺义乡下租住了11年的平房。在文章的末尾,张颂文想要以报道为证,给自己立下了今年要在老家广东韶关买房的小目标。

《隐秘的角落》成为爆款出圈后,网友们给张颂文的微博发去了许多关于买房的“慰问”,“张老师的演技值一套房!”让他乍一看还以为是房地产广告。结果,受疫情影响已经停工大半年的张颂文说,今年在老家买房的愿望目前看来还实现不了。流量明星可以拿天价片酬,而张颂文这样的实力派演员却买不上均价7000元的房子,许多网友替他打抱不平。可是,尽管现实如此骨感,张颂文对

□李睿

前段时间,林允主演的2.9分的雷剧《彼岸花》刚刚完结,不到一个月,林允再次刷新了她在观众心中的演技底线。

由张新成、林允主演的新剧《蜗牛与黄鹂鸟》于6月21日上线湖南卫视,这部翻拍自经典日剧《交响情人梦》的国产电视剧,开播时同期收视第一,之后却一路低迷,甚至创下了湖南卫视黄金档的收视新低,目前豆瓣评分3.9分,可以说实打实地扑街了。故事讲述了脱线迷糊的“钢琴怪才”方小莴和傲娇毒舌的“钢琴王子”李臻言奇遇后,共同追求音乐梦想并收获浪漫爱情的故事。虽说日剧改编为国产剧有着“水土不服”的通病,但这一次,收获骂声最多的却是林允的演技。

剧中,饰演女主角的林允再次展现了她的“瞪眼、皱眉、张大嘴”的三板斧演技。《蜗牛与黄鹂鸟》中方小莴的人设是一名沉迷音乐但生活方面有些白痴、性格跳脱的天才少女,怎么看都是一个可爱呆萌的角色,但林允呈现出来的状态却并不正常。与男主初见,五官扭曲用力地大声自我介绍:“我不叫喂,我叫方小莴!”这熟悉的台词让人梦回2009年那个看流星雨的夏天;元气满满地问候早安时,耸肩歪头,龇牙咧嘴地笑,还一直摇头晃脑;悲伤哭泣时,鼻子眼睛皱成一团,嘴巴咧成夸张的“口”字……不得不说,看林允演戏,观众都替她累。有粉丝在她微博底下留言:“演个其他性格的角色吧,大家就不会说你演得傻了。”林允“甩锅式”回复:“人物设定就那样……”

“星女郎”是林允身上最具光环的标签,2016年周星驰导演的《美人鱼》让她一炮而红。林允算不上标准美人,宽眼距、蒜头鼻、大嘴巴,出道之时,她的“鱼系”长相一度受到争议。据了解,当初林允能够主演《美人鱼》,是2014年从12万人中海选出来的。回看当时的海选视频,林允动作浮夸,也不懂得表情管理,一举一动之间都有些搞笑的不适感,不过,她的表现也确实很符合周星驰搞怪、无厘头的风格。2016年,新人林允以“星女郎”的身份出道,可《美人鱼》之后,再也没有拿出手的作品。

林允参演的影视作品不多,口碑却一部比一部差,让人不得不怀疑,她的演艺之路究竟是怎么走的。在以往的其他作品中,林允也是“浮夸”的状态。前不久完结的《彼岸花》豆瓣只有2.9分,林允一人分饰两个角色,表演流于表面,把性格高冷的南生演得眼神空洞,将天真活泼的少女乔曼塑造得咋咋呼呼;2019年上映的《一吻定情》也是如此,瞪眼表示惊讶,眨眼表示迷惑,歪嘴表示悲伤。细数下来,2014年开始演戏,在《蜗牛与黄鹂鸟》之前,林允主演了一部偶像剧《彼岸花》、一部玄幻爱情剧、三部爱情电影,演技却丝毫没有进步。面对“千人一面”的演技,观众很不买账:都2020年下半年了,就这?

比起演戏,林允似乎更适合综艺节目,近年来参与了9档综艺节目的录制,其中,真人秀节目尤其为她加分不少。节目中她的状态不再浮夸,尤其是在真人秀《我家那闺女2》中,生活气息浓厚,一副邻家女孩的模样。比如快递盒子堆满地,时不时点杯奶茶,瘫在沙发上玩手机……许多接地气的表现让人忘记她是个女明星。节目中也不难发现她大大咧咧的性格,与王大陆、张新成、侯明昊等合作过的男演员处成了“哥们儿”,时而谈心,时而互怼,十分有看点。近期在《看我的生活》中,林允也是常驻嘉宾之一。

不仅如此,她还经常在综艺节目中提到自己的“伯乐”周星驰。说来也很感慨,已是“江湖传说”的星爷活跃在观众视野里,十次有八次都是因为林允。过生日晒出的

照片中,周星驰坐在一旁为其庆生;参加《快乐大本营》时,林允给有求必应的朋友打电话,其中就有周星驰;《我家那闺女2》中,林允又连线周星驰,星爷在电话中说:“你早就应该慰问我”,后面得知林允是在录节目,毫不客气直接说:“没事都不找我,有事才打电话给我!”

虽然有不少人质疑林允一直在“消费”周星驰,但从星爷的反馈来看,两人的感情似乎确实很好,6月22日周星驰生日之际,林允还晒出他年轻时的帅照。这也是林允连续第5年祝他生日快乐了。

年轻的观众都很熟悉,林允更多地活跃在“网红”领域中,她在微博和某社区电商平台里活跃得像个高仿号。与其余女明星不同的是,林允的微博小号上赤裸裸写着“林允的小号”,里面分享生活、敢说敢做,非常真实接地气。林允早在2017年就已经入驻某社区电商平台,之后十分活跃,经常发自拍,经常分享时尚心得,“带货”十分高调。没有作品播出时,在搜索引擎上搜“林允”,弹出最多的是“种草”“推荐”“私藏”“爱用物”等词条。2019年,林允在该平台的粉丝超过千万,成为该平台的带货一姐。

林允现在的微博认证是“演员,作品:周星驰电影《美人鱼》”。但是,身为演员却没有精进演技,只是拿着“明星”“星女郎”等优势头衔塑造人设,享受在其他领域的光环。

